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Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE) 
Drs.-Nr.: 7/16235  
Thema: Freiwillige Rentenbeiträge in Sachsen 2022  

Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: Wie viele Personen waren 2022 in Sachsen freiwillig in der 
gesetzlichen Rentenversicherung versichert? 
 
Erfragt wird die Anzahl der in Sachsen in der gesetzlichen Rentenversicherung 
im Jahr 2022 freiwillig versicherten Personen. 
 
Gemäß Artikel 50 der Verfassung des Freistaates Sachsen (SächsVerf) ist die 
Staatsregierung zwar verpflichtet, über ihre Tätigkeit den Landtag insoweit zu 
informieren, als dies zur Erfüllung seiner Aufgaben erforderlich ist. Dieser 
Informationspflicht entspricht das Frage- und Auskunftsrecht der Abgeordneten 
gegenüber der Staatsregierung nach Artikel 51 SächsVerf. 
 
Die Staatsregierung ist dem Landtag und den Abgeordneten jedoch nur für ihre 
Amtsführung im Sinne einer Rechenschafts- und Einstandspflicht für eigenes 
Handeln verantwortlich. Sie ist daher nur in solchen Angelegenheiten zur 
Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständigkeit fallen und muss nicht auf Fragen 
eingehen, die Vorgänge oder Umstände außerhalb ihres 
Verantwortungsbereichs betreffen (vgl. SachsAnhVerfG, Urteil vom 17. Januar 
2000, NVwZ 2000, 671). 
 
Letzteres ist vorliegend der Fall. Die gesetzliche Rentenversicherung wird von 
der Deutschen Rentenversicherung Bund, der Deutschen Rentenversicherung 
Knappschaft-Bahn-See und den Regionalträgern der Deutschen 
Rentenversicherung im Rahmen der Selbstverwaltung durchgeführt. Es handelt 
sich also nicht um eine Aufgabe der Staatsregierung, Statistiken zu Anzahl und 
Art der Versicherungsverhältnisse der gesetzlichen Rentenversicherung zu 
führen. Die Staatsregierung verfügt über keine eigenen Statistiken im Sinne der 
Fragestellung. 
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Der Staatsregierung sind jedoch die folgenden Daten bekannt: 

Der Statistikband „Versicherte 2022“ der Deutschen Rentenversicherung weist für das Jahr 
2022, 7.610 aktiv Versicherte aus, die am Jahresende ihren Wohnsitz in Sachsen hatten 
und die im Berichtsjahr 2022 wenigstens einen Beitrag zur freiwilligen Versicherung der 
gesetzlichen Rentenversicherung geleistet haben. 

Mit freundlichen Grüßen 

Petra Köpping 
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